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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΡΧΑΙΩΝ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

 

∆Ι∆ΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Α. ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ 

 
Ετσι, λοιπόν, κάθε ειδικό̋ αποφεύγει την υπερβολή και την έλλειψη, ενώ ζητεί να βρει το 
µέσο και αυτό επιλέγει, και µέσο είναι, όχι το σε σχέση µε το πράγµα, αλλά το σε σχέση µε 
εµά̋. 
Αν, λοιπόν, κάθε τέχνη εκπληρώνει σωστά το έργο τη̋ µ’ αυτόν τον τρόπο έχοντα̋ 
στραµµένο το βλέµµα τη̋ προ̋ το µέσο και κατευθύνοντα̋ τα έργα τη̋ προ̋ αυτό (γι’ αυτό 
συνηθίζουν να προσθέτουν στο τέλο̋ για τα ολοκληρωµένα έργα ότι δεν είναι δυνατό ούτε 
να αφαιρέσει κάποιο̋ ούτε να προσθέσει κάτι, αφού η υπερβολή και η έλλειψη φθείρουν 
την ολοκλήρωση, ενώ η µεσότητα τη διασώζει, και οι καλοί τεχνίτε̋ εργάζονται, όπω̋ λένε, 
έχοντα̋ στραµµένο το βλέµµα του̋ προ̋ αυτό), και αν η αρετή είναι πιο ακριβή̋ και πιο 
καλή από κάθε τέχνη, όπω̋ ακριβώ̋ και η φύση, θα µπορούσε να έχει για στόχο τη̋ το µέσο. 
Και εννοώ την ηθική αρετή. ∆ιότι αυτή αναφέρεται στα λάθη και στι̋ πράξει̋ και σ’  αυτά 
υπάρχει υπερβολή και έλλειψη και το µέσο.  
 

Β1.  Ο Αριστοτέλη̋ διερευνώντα̋  τη φύση τη̋ αρετή̋ προσδιορίζει  αρχικά 
την έννοια του «µέσου»,  εφόσον στη φιλοσοφία του η ηθική αρετή ορίζεται 
ω̋ µεσότητα.  
Κατά το χωρίο αυτό,  ο καθορισµό̋ του «µέσου» είναι δυνατό̋ µε δύο ειδών 
κριτήρια,  αντικειµενικά ("κατ'  αὐτό τό πρᾶγµα" ,  "τοῦ µέν πράγµατο̋")   και 
υποκειµενικά ("πρό̋ ἡµᾶ̋") .   
 
Σύµφωνα µε τα αντικειµενικά κριτήρια,  «µέσο» χαρακτηρίζεται αυτό που 
απέχει  εξίσου από τα δύο άκρα του συνεχού̋ και διαιρετού πράγµατο̋.  
Αυτή η µεσότητα είναι µία και η ίδια για όλου̋.  Με τα υποκειµενικά 
κριτήρια,  το µέσο καθορίζεται ω̋ αυτό που ούτε «πλεονάζει» ούτε 
«ελλείπει» .  Στην περίπτωση αυτή δεν δεν είναι το ίδιο για όλου̋,  αντίθετα 
διαφέρει  ανάλογα µε το πρόσωπο στο οποίο  αναφέρεται ,  είναι δηλαδή 
σχετικό και πρέπει  κάθε φορά να το αναζητούµε συγκεκριµένα.   
 
Β2.   Ο Αριστοτέλη̋ συγκρίνει  τι̋  τρει̋  έννοιε̋  µεταξύ του̋ .  Η οµοιότητά 
του̋ είναι ότι  και οι  τρει̋  έχουν τη δυνατότητα  να δηµιουργούν κάποια 
µορφή,  καθώ̋ η τέχνη µορφοποιεί  το υλικό τη̋,  η φύση δηµιουργεί   επίση̋ 
µορφέ̋,  ενώ η αρετή δίνει  µορφή στην προσωπικότητα του ανθρώπου.  Η 
αρετή,  όµω̋,  είναι ανώτερη από την τέχνη,  γιατί  µορφοποιεί  στην ουσία 
τον άνθρωπο.  Η φύση είναι ανώτερη από την τέχνη.(Σε άλλο έργο του 
διαβάζουµε:  "  µᾶλλον δ'  ἐστί  τό οὗ ἕνεκα καί τό καλόν ἐν τοῖ̋  τῆ̋ φύσεω̋ 
ἔργοι̋  ἤ ἐν τοῖ̋  τῆ̋ τέχνη̋") .  Τέλο̋,  η αρετή είναι ,  για την περίπτωση  του 
"προ̋ ἡµᾶ̋"  µέσου,  ανώτερη από τη φύση,  γιατί  ό,τι  επιτυγχάνεται χάρη 
σ'αυτήν απλώ̋ υπάρχει  ω̋ δυνατότητα απ'  τη φύση (πρβλ.  "Ηθικά 
Νικοµάχεια" Β'1 ,   1-3  -  ΕΝΟΤΗΤΑ 1η ,  σελ.  156 του σχολ.  βιβλίου:  "οὔτ'  
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ἄρα φύσει  οὔτε παρά φύσιν ἐγγίγνονται αἱ  ἀρεταί ,  ἀλλά πεφυκόσιν ἡµῖν 
δέξασθαι αὐτά̋,  τελειουµένοι̋  δέ διά τοῦ ἔθου̋" .  Ορθά λοιπόν ο Ασπάσιο̋,  
σχολιαστή̋ του Αριστοτέλη,  αναφέρει  σχετικά µε το χωρίο αυτό:  "και γάρ 
ἡ φύσι̋  ἀµείνων τῆ̋ τέχνη̋,  µιµεῖται γάρ ἡ τέχνη τήν φύσιν,  ἡ δέ ἀρετή ἔτι  
ἀµείνων ,  ἔστι  γάρ ἡ ἀρετή τελειότη̋ φύσεω̋ καί κατωρθωµένη φύσι̋" .   
 
Β3.   Βλέπε σχ.  βιβλίο σελ.  145 και 147 "Στη Μακεδονία ο 
Αριστοτέλη̋ . . . . . . . . . . . . .τα Ηθικά Νικοµάχεια"  
 
Β4.   

 λαβεῖν   _  λῆµµα 
 ἄγουσα _ ἀγωγή 
 εἰώθασιν _ ἔθο̋ 
 ἔχουσιν _ ἕξι̋    
 φθειρούση̋_ φθορά 
 
 

Επιµέλεια : Μιχαλά Αγάπη, Φιλόλογο̋  
 

 
 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΡΧΑΙΑ  Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Α∆Ι∆ΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Γ1.  Ύστερα απ ’  αυτό ο Αλκιβιάδη̋ αναχώρησε για τον 
Ελλήσποντο και τη Χερρόνησο για να εισπράξει  χρήµατα ·  
οι  υπόλοιποι στρατηγοί ,  απ ’  την άλλη,  προχώρησαν σε 
συµφωνία µε το Φαρνάβαζο να δώσει ο Φαρνάβαζο̋ στου̋ 
Αθηναίου̋ είκοσι τάλαντα για την Καλχηδόνα και να 
οδηγήσει  στο βασιλιά πρέσβει̋  των Αθηναίων,  και 
δεσµεύτηκαν αµοιβαία,  αυτοί και ο Φαρνάβαζο̋,   µε όρκου̋ 
να πληρώνουν οι  Καλχηδόνιοι  στου̋ Αθηναίου̋ όσον φόρο 
συνήθιζαν και να ξεπληρώσουν τα χρήµατα που 
χρώσταγαν,  ενώ οι  Αθηναίοι ,  απ ’  τη µεριά του̋,  να µη 
διεξάγουν πόλεµο εναντίον των Καλχηδονίων (=να 
διακόψουν τι̋  εχθροπραξίε̋  εναντίον των Κ.)  µέχρι̋  ότου 
έρθουν οι  πρέσβει̋  οι  σταλµένοι από το βασιλιά.  Ο 
Αλκιβιάδη̋,  όµω̋,  συνέβαινε να µην είναι παρών στου̋ 
όρκου̋,  αλλά βρισκόταν στην περιοχή τη̋  Σηλυµβρία̋ . .   

 

Γ2.  

 

α.  

 
_  

συγχωρήσον 
συγχωρησάτω 

_ 
συγχωρήσατε 

συγχωρησάντων ή  

 
_  

ἀποδο̋ 
ἀποδότω 

_ 
ἀπόδοτε 

ἀποδόντων ή  
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συγχωρησάτωσαν ἀποδότωσαν 

 
β .  

 
Ονοµ.  
Γεν.  
∆οτ.  
Αιτιατ
.  
Κλητ.  

 
ὁ 

τοῦ 
τῷ 
τόν  
(ὦ) 

 
εἰληφώ̋ 
εἰληφότο̋ 
εἰληφότι 
εἰληφότα 
εἰληφώ̋ 

Γ3. α.  πράξων:  τελική µετοχή ω̋ επιρρηµατικό̋ 
προσδιορισµό̋ του σκοπού στο ρήµα  ᾤχετο .  Έχει 
υποκείµενό τη̋  Ἀλκιβιάδη̋ και είναι συνηµµένη.  

παρών:  κατηγορηµατική µετοχή που εξαρτάται από το 
ρήµα  ἐτύγχανε.  Έχει  υποκείµενό τη̋  Ἀλκιβιάδη̋  και 
είναι συνηµµένη.  

 β .  Υπόθεση: ἕω̋ ἄν οἱ  παρά βασιλέω̋ πρέσβει̋  ἔλθωσιν 

Απόδοση: Ἀθηναίου̋ δέ µή πολεµεῖν Καλχηδονίοι̋  

Είδο̋:  Το προσδοκώµενο.  Γιατί  στην υπόθεση έχουµε 
υποτακτική προσδοκωµένου και στην απόδοση τελικό 
απαρέµφατο,  που είναι µελλοντική έκφραση (στον ευθύ 
λόγο αντιστοιχεί  σε προστακτική:  Ἀθηναίοι  µή 
πολεµούντων ἡ µή πολεµεῖτε .  

 

Επιµέλεια:   Νίκο̋ Nικολίτση̋,   φιλόλογο̋ 

 
 

 


